

2023年省委一号文件《关于建设农业强省提升粮食产能全面推进乡村振兴重点工作的实施意见》政策解读新闻发布会召开

# 我省出台42条实施意见建设农业强省

为贯彻落实《中共中央、国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作的意见》，全面推进乡村振兴，加快推进农业强省建设，近日，省委、省政府制定印发了今年的省委一号文件，《关于建设农业强省提升粮食产能全面推进乡村振兴重点工作的实施意见》，2月23日上午，省政府新闻办召开政策解读新闻发布会，省委农办主任、省农业农村厅厅长汪学军介绍了省委一号文件的相关情况。

据了解，2022年，在省委、省政府的坚强领导下，全省上下接连克服重大疫情冲击、阶段性干旱、低温寡照、严重渍涝等多重不利因素影响，采取超常规举措，统筹推进乡村振兴各项工作，取得显著成效。一是粮食产量实现高位增产。实施“千亿斤粮食”产能建设工程，粮食总产量连续两年超过800亿斤，去年达到816.16亿斤，稳居全国第五位；增产8.32亿斤，是东北三省中唯一实现增产的省份；单产940.52斤/亩，比全国平均水平高21.58%，跃居全国第三位，居粮食主产省第一位。二是黑土地保护继续走在全国前列。保护性耕作面积稳居全国第一位，高标准农田面积达到4330万亩，盐碱地治理探索出吉林路径。三是乡村产业加速发展。“十大产业集群”全产业链升级，建设强链补链延链重点项目100个、完成年度投资124亿元，农产品加工业产值实现正增长。“秸秆变肉”暨千万头肉牛建设工程、百万亩棚室建设工程势

头强劲，“菜篮子”稳产保供能力明显增强。四是农民生活持续改善。脱贫攻坚成果巩固拓展，脱贫人口人均纯收入同比增长14.5%。全省农村居民人均可支配收入达到18134元，城乡居民收入差距缩小到1.96:1。五是乡村建设水平和乡村治理能力不断提升。累计创建“千村示范”村2051个，农村公共服务能力和人居环境持续改善。开展五星级乡村党组织创建，广泛推广文明积分、道德银行等乡村治理模式，农村社会保持和谐稳定。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。吉林省委、省政府坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署，把保障国家粮食安全作为重中之重，锚定建设农业强省目标，作出了全面系统部署。在农业农村形势持续向好的基础上，对标中央一号文件，结合吉林实际，我省研究制定了省委一号文件，从推进粮食生产、发展“菜篮子”、保护黑土地、巩固拓展脱贫攻坚成果等10个方面提出42条实施意见，加快建设农业强省，提升粮食产能，全面推进乡村振兴。

粮食生产方面。提出要坚决扛稳粮食安全重任，粮食播种面积达到9000万亩，正常年景下粮食产量稳定在800亿斤以上，大力实施“千亿斤粮食”产能建设工程，启动玉米单产提升工程，鼓励扩种大豆油料作物，持续开展粮食节约行动，保障农民种粮收益。

农产品稳产保供方面。提出要深入实施“秸秆变肉”暨千万头肉牛建设工程、百万亩棚室建设工程，新建各类棚室3万亩、省级“菜篮子”应急保障基地107个，抓实生猪产能调控，构建多元化食物供给体系。

黑土地保护利用方面。提出要夯实黑土地保护措施，开展黑土地保护督察，建设高标准农田，开展盐碱地等耕地后备资源综合利用，加快推进“大水网”等水利基础设施建设工程。

农业技术和装备方面。提出要推动农业关键核心技术攻关和成果转化，深入实施种业振兴行动，加快先进农机研发推广，提高农业防灾减灾能力，推进农业绿色转型。

巩固拓展脱贫攻坚成果方面。提出要坚决守住不发生规模性返贫底线，持续增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力，稳定完善帮扶政策。

乡村产业方面。提出要聚焦打造万亿级农业及农产品加工业和食品加工业，发展壮大十大产业集群，建设好国家的“粮仓肉库”和百姓的“中央厨房”，加快发展现代乡村服务业，培育乡村新产业新业态，壮大县域富民产业。

农民增收方面。提出要拓宽农民增收渠道，持续开展新型经营主体提升行动，加快农业社会化服务体系建设，促进农业经营增效，持续深化农村改革，赋予农民更加充分的财产权益。

建设宜居宜业和美乡村方面。提出要扎实推进乡村建设，开展“千村示范”“百村提升”专项行动，提升基础设施和公共服务能力，加强农村疫情防控工作。

乡村治理方面。提出要着力强化农村基层党组织政治功能和组织功能，提升乡村治理效能，加强农村精神文明建设。

城乡融合方面。提出要构建乡村振兴多元投入机制，健全乡村人才振兴政策体系，推进县域城乡融合发展。同时，对加强党对“三农”工作的领导作出细致安排，提出要研究制定乡村振兴责任制实施细则，注重乡村振兴等考核成果运用。

今年的省委一号文件有三个特点：体现了“实”的要求。对“千亿斤粮食”、“秸秆变肉”暨千万头肉牛、万亿级农业及农产品加工业和食品加工业等重点产业，按照量力而行、尽力而为的原则，提出年度发展指标和具体举措，确保每项工作着实在抓手。体现了工程化项目化的抓法。从研究起草时就考虑政策落地的问题，每项工作都按照工程化要求谋划设计，统筹项目安排、资金投入、政策支持，采取“五化”闭环工作法，确保各方面部署务实有效，取得预期效果。体现统筹兼顾。既部署全年工作，又把当前任务，安排了农村疫情防控等急事要事；既突出农业生产，又兼顾“三农”同步发展、促进城乡融合的需要，做到围绕全局、突出重点、统筹安排。

城市晚报全媒体记者 陆续

## 全省退役军人事务局长会议在长春召开

2月22日，全省退役军人事务局长会议在长春召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于退役军人工作重要论述，全面落实党的二十大精神，认真学习贯彻全国退役军人事务厅（局）长会议、省第十二次党代会、省委十二届二次全会精神，总结2022年工作，部署2023年任务。

会上，观看了全省退役军人工作视频片，传达了学习了全国退役军人事务厅（局）长会议精神。省退役军人事务厅党组书记、厅长长春江出席会议并讲话。

会议认为，2022年以来，全省退役军人事务系统坚持以党的政治建设为统领，把党的领导落实到退役军人工作各领域各方面，党的政治领导得到新加强。开展“蹲点调研抓落实”活动，完善服务保障体系建

设，有效解决省军队离退休干部活动中心发展瓶颈问题，基层基础建设迈上新台阶。聚焦省委、省政府年度重点工作任务，扎实推进安置、优抚、军休、双拥年度工作落实，服务保障水平实现新跃升。坚持弘扬正气，强化典型激励引领，大力弘扬英烈精神，精准实施帮扶援助，社会尊崇氛围形成新导向，进一步增强了广大退役军人获得感、归属感、荣誉感。

会议强调，要深入贯彻落实习近平总书记关于退役军人工作重要论述，按照全国退役军人事务厅（局）长会议明确任务和省委省政府决策部署，持续以全省退役军人工作“1123”思路为牵引，坚定信心、增强能力、开拓进取、全面发展、提质增效，推动退役军人工作取得新成效。要以强化系统阵地建设为抓手，建强保障体系，加强系统

机构建设，融合社会有利资源，全面夯实服务保障机构工作根基。要以服务练兵备战为重点，全力做好新时代双拥共建工作，持续提升安置工作质量，倾力关心基层连队官兵，着力解决部队官兵后顾之忧。要以实施精准服务保障为牵引，推动优待抚恤工作特色化、就业创业工作实效化、帮扶解困工作精准化、军休服务工作规范化，大力提升退役军人幸福指数。要以加强思想政治引领为导向，充分发挥退役军人作用，大力弘扬英烈精神，积极营造尊崇关爱退役军人的社会氛围。

会议要求，要坚持政治引领，推动党的二十大精神在退役军人事务系统落地落地，在各级党委退役军人事务工作领导小组的领导下，形成强大工作合力。要坚持问题导向，系统研究退役军人工作基础理

论，全方位开展工作调研，集中攻坚化解一批退役军人领域发展瓶颈问题。要坚持系统思维，坚持整体设计、一体推进，统筹抓好重点任务和常态工作的组织实施。要坚持创新发展，充分挖掘用好系统资源，推出特色工作，选择重点，实施突破，形成一批具有吉林特色、富有时代特点、走在全国前列的工作品牌。要坚持规范运行，依靠政策运行规范工作流程，用好“五化”闭环工作法，加强退役军人工作信息化体系建设。要坚持转变作风，打造高素质专业化干部队伍，发扬“严新细实”优良作风，防范系统领域廉政风险。

会议期间，各地退役军人事务局、厅机关各处室负责人围绕推动全省退役军人工作高质量发展开展座谈交流，提出了相关意见建议。

城市晚报全媒体记者 吕闯

## 全省法院：以高质量刑事审判工作推动建设高水平平安吉林

2月23日，省高级人民法院召开新闻发布会，通报2022年度全省法院刑事审判工作及典型案例。城市晚报全媒体记者从发布会上获悉，2022年全省法院刑事审判部门充分发挥刑事审判职能，维护安全坚决有力，服务发展精准高效，民生司法保障扎实深入，为吉林振兴发展提供了有力司法服务和保障。

2022年全省法院刑事审判部门，牢记“国之大者”“省之要情”，充分发挥刑事审判职能，维护安全坚决有力，服务发展精准高效，民生司法保障扎实深入，为吉林振兴发展提供了有力司法服务和保障。

发挥刑事审判职能，助推社会高效能治理。2022年，全省法院共审结一审刑事案件16522件，判处罪犯22670人。严惩严重刑事犯罪。依法严惩危害国家安全犯罪、涉枪涉爆及涉毒涉黄犯罪、暴力犯罪、电信网络诈骗及关联犯罪。坚定不移惩治贪腐。积极参与反腐败斗争，依法严惩贪污犯罪，

高质量审结了孙力军政治团伙系列案件等重大案件，受到中纪委、中央政法委充分肯定。常态化开展扫黑除恶斗争。始终保持打击黑恶势力违法犯罪的高压态势，巩固扫黑除恶制度成果。

突出开展专项行动，服务中心、保障大局。依法保障涉疫大局。从快从严审结暴力伤医、制假售假、哄抬物价等严重妨害疫情防控犯罪案件28件，发布了2起典型案例，发挥刑罚震慑效应，维护疫情防控秩序。服务乡村振兴战略。共审结118件157人，发布6起典型案例。审结破坏黑土地刑事案件285件，依法守护黑土粮仓，筑牢粮食安全屏障。优化营商环境。依法审结涉民营企业刑事案件35件，从宽处理20人，发布2起案例。落实涉民营企业刑事案件羁押必要性审查规定，对12名在押企业经营者变更强制措施，保障企业正常运营，充分发挥司法促发展、稳预期、保民生作用。服务生态强省战略。审结破坏环境资

源类刑事案件832件。创新案件审判机制，强化府院联动工作机制，真正做到案件处理的法律效果、社会效果、生态效果的有机统一。

重点保护弱势群体合法权益，引导社会新风尚。依法惩治养老诈骗犯罪，以刑罚手段捍卫“老有所依、老有所养”。依法审结181件393人，涉案金额达100.90亿元，截至目前共追赃挽损5.91亿元，查封4块土地、109套房产、31辆汽车。全方位保护未成年人合法权益，以刑法之名护航“幼有所护、幼有所教”。全省69家中、基层法院成立少年法庭。审结侵害未成年人犯罪案件302件326人、未成年人犯罪案件297件413人。严格落实未成年人犯罪记录封存制度、从业禁止制度；依法发出家庭教育令9份，建立家庭教育工作指导机构或与妇联、共青团等社会团体联合开展家庭教育指导工作87次。积极参与根治欠薪专项行动，以刑事利剑保障“劳有所得、安居乐业”。对

20名恶意欠薪人员依法定罪处罚，为农民工追回“血汗钱”提供最有震慑力的司法保护。探索多元化纠纷化解机制，在刑事审判中彰显“贫有所扶、难有所助”。在审判中注重调解及司法救助机制的运用，全年救助涉刑事案件当事人14人，实现政治效果、法律效果和社会效果的有机统一。

持续推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革，以司改成果促审判质效。以标准化促公正，以规范诉讼行为促改革精细化。以“标准化建设年”为契机，制定全省法院刑事案件庭前会议、刑事公诉案件庭审、常见刑事案件证据、刑事裁判文书标准。精准适用认罪认罚从宽制度，促进案件繁简分流。组建速裁快审团队，推进简易程序适用，缩短办案周期。强化对被告人认罪认罚情节的实质性审查，充分保障被告人的诉讼权利。加强同检察机关的沟通协调，坚持证据裁判、宽严相济、罪责刑相适应原则，保障案件质效。

城市晚报全媒体记者 吕闯